

追梦，撑一支长篙

作者简介：外国语学院英语专业 2015 届免费师范毕业生，云南省大理州生源。大学期间先后担任班级学习委员、班长，辅导员助理、学院办公室助理，校学生社团联合会策划部副部长。大学期间获得国家奖学金、明德奖学金、五次一等专业奖学金，被评为优秀学生、优秀学生干部、优秀团员、优秀党员、优秀社团工作者、优秀助理等。

签约单位：云南省下关第一中学。

是梦想，让我日复一日埋头苦干，驱赶昨天的疲倦奔向新的一天，义无反顾，无怨无悔；是信念，让我起起伏伏却不忘前路，抹去失利的泪水追逐新的成功，不抛弃不放弃，咬定青山不放松。

我曾天真地认为作为一个大理人，高中毕业于大理最好的高中--云南省下关第一中学，大学期间综合表现相对优秀，又是免费师范生，回大理一个好一点的高中工作应该不是很困难的事情。但事实是，大理的公立学校是没有招聘老师的自主权的，一切均由人社局、教育局说了算，并且今年市里面大大小小的学校几乎不招英语老师，针对免费师范生大理也无特殊政策，只是最后还找不到工作的话可以回源地被安置，但谁也不知道会被分配到哪个角落里去。尽管形势很严峻，我还是希望能回大理，回下关一中任教。

步入大四，2014 年 10 月伊始，陆陆续续有云南的学校来师大招聘，昆明的学校也逐渐沸腾了起来。那时我刚到河南洛阳实习近一个月，朋友圈、QQ 空间、云南省免费师范生群里都被各种找工作的信息刷屏，但我始终没有看到大理的招聘信息。当看到越来越多同学已与学校签约，大理的部分免费师范生伙伴们也与其他州市的学校签约，我开始着急了。10 月底，玉溪一中和楚雄一中相继发出招聘公告，都招聘英语老师，这两个学校均属于云南省一级一等高级中学（共

16所)，尤其是玉溪一中十几年来高考成绩排名都在云南省前五名，能在玉溪一中教书的话也是不错的选择，抱着试一试的心态我向玉溪一中和楚雄一中投了简历。但是等了近一个月也没有任何动静，心想应该是被刷了，也没抱什么希望。11月初，昆明有好多学校招聘英语老师，同学建议我回去试一试，一起实习的小伙伴也回去应聘了，但我一心只想回大理，对昆明一点也不感冒，尽管很着急，但也没有回去。

我迈出求职的第一步是2014年11月22号，21号我从洛阳赶回西安，得知22号石林一中来师大招聘，便匆匆忙忙打印了一份简历，第二天早上7点从老校区赶往新校区新勇活动中心，递交了简历后焦急的在门口等候。这是我第一次参加应聘，也不知道会不会碰壁。石林一中来招聘的老师看了我的简历后，让我做了简单的自我介绍，问了几个问题后考核算是结束。第一次求职比较成功，当时我想着非一级一等的学校我不去，这又是第一次找工作我只想去试一试，因此委婉地拒绝了他们。之后玉溪一中和楚雄一中均给我打电话说简历这一关通过了，接下来要准备其他的考核，并且楚雄一中会来参加12月6号师大举办的冬季大型招聘会。12月5号，楚雄一中来到西安，负责的老师联系我提前面试，看了简历后，问了几个问题，老师对我的评价给了我充足的信心，我有信心能一举拿下。果不其然当天下午三点多的时候，楚雄一中的老师给我打电话让我准备好三方协议去签约，但考虑到师大规定来师大招聘的单位原则上我们不能违约，再三考虑后，我决定不和他们签约，想再等一等大理的学校。但是大理的学校还是一直没有动静，我想还是回云南去玉溪一中试一试，积累一些经验。到了玉溪一中后，得知此次参加应聘的大多数是玉溪一中的毕业生且有一半左右是研究生，有近十个都是北师大、华东师大和其他985高校的应届毕业生。笔试和面试结束后我觉得是没希望了，两项综合下来我已经是第五名了，但心想既然来了，不管怎样第二天的

试讲也要好好准备，结果试讲我是第一名，三项综合下来我居然被玉溪一中录用了！当时亲戚朋友、高中老师们都建议我先签了玉溪一中给自己留一条后路。玉溪一中可以暂时先不签三方协议，三方协议要等到玉溪市公招结束后才统一去教育局盖章，我便暂时没把三方协议给他们。

其实玉溪一中比大理的任何一所高中都要好一些，但我还是想回大理教书，回到那个我生活了 22 年，让我魂牵梦绕的地方教书育人，这也是我一直坚持的。12 月下旬，我和其他几个专业的大理籍免费师范毕业生走访了大理的几个学校和教育局，但他们都没有招聘英语老师的计划，一盆盆冷水泼到身上，感觉希望很渺茫。直到 2015 年 1 月 15 号，大理州 2015 年事业单位公开招聘考核招聘的公告才出来，大理市仅下关一中招一个高中英语老师，育才中学招一个初中英语老师。下关一中要求 211、985 院校毕业生，大家都是重点高校毕业生且好多人都瞄准下关一中，可谓狼多肉少，且笔试必须要进入前两名才有资格进入面试，压力真的很大。

直到 3 月初大理州教育局和人社局才组织考核，历时之长也是一段比较艰难的岁月。备考期间我做了近五年来全国各省市近 100 套高考英语试题，近 30 套模拟题，熟悉高考高点，复习了五轮；熟悉必修一、二的教材，写好每个单元 Reading 部分的教案。在教育局领取准考证的时候我浏览了一下报考人员的相关信息，有华东师大、华中师大、中山大学、北京外国语大学、四川大学、香港中文大学、西南大学等 985 或 211 院校的本科和研究生毕业生，其中还有华中师大的首届免费师范毕业生学姐已经工作了四年还来报考下关一中。两所好学校一共提供四个教师岗位，另外三个岗位（历史、数学、化学）所有参考人数加起来也没有英语的多，我感到压力实在是太大了，但不管怎样我也要搏一搏，坚持了那么久付出了那么多随便就认输不是我的性格。3 月 5 日，笔试拉开了帷幕，当天下午通知笔试成绩，94 分，

看到这个成绩的时候我并没有太多的欣喜，只是觉得这是对我长期以来的努力的肯定吧，我离梦想又更近了一步。笔试成绩我比第二名高了十几分，第二天的面试，笔试第二名弃权，结果已提前揭晓，我再次考上了自己理想的学校！直至3月11日签了三方协议，工作的事算是告一段落。不久后我又将踏上新的征程，迎接更多的挑战。

以上是我求职中的一些经历，在这里我想给免费师范生的学弟学妹们几点建议：

首先，要自信。虽然我们只是陕师大毕业的，学校名气上没有北师大、华东师大响，但我们也要自信，自信很重要，实际的较量中，不见得我们就比他们的毕业生差，是骡子是马咱们出来遛一遛；同时要保持一颗谨慎的心态，既不妄自菲薄，又不能自大轻视敌人。

其次，要具备扎实的专业知识。大学期间并不一定要获得很多奖项，踏踏实实地学习，有扎实的专业知识，不断提高自身综合实力，同时熟悉高中教材，在练习讲课上多下功夫，珍惜实习讲课的机会，做好充分的准备，找工作的时候就是你们挑学校，自主权掌握在你们的手中。

第三，关注师大就业网，全国免费师范生就业服务网、文武教师招聘网、各省的免费师范生群等，多渠道获取就业信息；提前做好简历，简历简洁、朴素、大方、重点突出即可，不用太过花哨。

最后，要有明确的奋斗目标，一步一个脚印，切忌眼高手低；有机会多去锻炼，多参加几次招聘，积累经验；谨慎签约，减少不必要的麻烦。

求职的过程中也许会碰到许多不如意的地方，我们一定要调整好心态，做好充分的准备，追逐梦想，奋斗不止！希望大家都能找到称心如意的